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МЕТОДИКА ВИЗНАЧЕННЯ ВИТРАТ 
НА ВИРОБНИЦТВО ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ 

З метою забезпечення єдності у складі витрат сис-
тематизовано методику їх визначення на виробництво 
цукрових буряків. 

У зв'язку з надзвичайно важливим значенням рівня цін на 
сировину та цукор, від яких залежить увесь механізм взаємовідносин 
у бурякоцукровій галузі, актуальним є економічно обгрунтоване 
визначення собівартості продукції. Як на цукросировину, так і на 
цукор Інститутом цукрових буряків УААН пропонується в основу 
визначення собівартості продукції покласти нормативний метод 
визначення рівня врожайності і витрат, оскільки фактичні витрати та 
існуюча в країні система звітності не дозволяють виконати науковий 
аналіз виробництва. 

З цією метою розробляється технологічна карта вирощування 
та збирання цукрових буряків з повним переліком необхідних 
матеріально-технічних засобів праці, нормозмін, розцінок, існуючих 
коефіцієнтів тощо. 

Технологічна карта складається на основі Української інтен-
сивної технології виробництва цукрових буряків на 100 га, що забез-
печує врожайність коренеплодів 30-40 т/га і більше. 

Розрахунки постатейних витрат на виробництво цукрових 
буряків проводяться відповідно до Типового положення з плану-
вання, обліку і калькуляції собівартості продукції (робіт, послуг) 
сільськогосподарських підприємств з метою забезпечення єдності у 
складі і класифікації витрат. 

Прямі витрати праці визначаються, виходячи з кількості нор-
мозмін на основі технологічних операцій, ви грати на оплату праці — 
згідно з мінімальними розмірами денних тарифних ставок окремих 
категорій робітників сільськогосподарських підприємств за розряда-
ми, передбаченими Кодексом Закону "Про оплату праці", Закону Ук-
раїни (ЗУ) "Про колективні угоди і договори", ЗУ "Про підприємства 
в Україні" та інших чинних актів законодавства України. 

Відрахування на соціальні заходи здійснюються згідно з ЗУ "Про 
фіксований сільськогосподарський податок" від 17 грудня 1998 року 
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№ 320 із змінами і доповненнями. Ставки фіксованого сільськогос-
подарського податку з одного гектара сільськогосподарських угідь 
встановлюються у відсотках до їх грошової оцінки, проведеної за 
станом на 1 липня 1995 року відповідно до Методики, затвердженої 
Кабінетом Міністрів України (КМУ) від 23 березня 1995 року № 213 
з подальшим індексуванням на коефіцієнт 2,07 відповідно до по-
станови КМУ від 12 травня 2000 року № 783. Так, ставка фіксова-
ного сільськогосподарського податку з одного гектара ріллі, сіно-
жатей та пасовищ встановлена в розмірі 0,5 відсотка, а багаторічних 
насаджень - 0,3 від грошової оцінки, а платникам податків на полісь-
ких територіях відповідно 0,3 і 0,1 %. 

Якщо у 1997 році сума податків і зборів (обов'язкових плате-
жів) перевищує суму фіксованого податку у три-чотири рази, то 
застосовується коефіцієнт розміру збільшення відрахування до пен-
сійного фонду та фонду соціального страхування - 1,5, у разі переви-
щення понад чотири рази - коефіцієнт 2. 

Розмір відрахування до пенсійного фонду та фонду соціаль-
ного страхування від фіксованого сільськогосподарського податку 
становить відповідно 68 і 2 відсотки. 

Витрати пального визначаються на основі технологічних опе-
рацій згідно з довідковими даними1'2. Ціни на придбання пально-мас-
тильних матеріалів у середньому розраховуються, виходячи з опто-
во-відпускних цін та з урахуванням витрат на доставку до господарств. 

Порядок нарахування амортизації основних фондів визна-
чений ЗУ від 22 травня 1997 року "Про внесення змін до ЗУ "Про 
оподаткування прибутку підприємств" (стаття 8,9) із змінами і до-
повненнями, що внесені ЗУ від 18 листопада 1997 року № 639/97 - BP. 

Якщо раніше амортизація була невід'ємною складовою собі-
вартості продукції (робіт, послуг), то з прийняттям вищевказаних 
законів вона набрала форми податкової скидки (пільги). З 1 липня 
1997 р. норми амортизації встановлюються у відсотках до балансової 
вартості кожної з груп основних фондів на початок звітного (подат-
кового) періоду в розрахунку на календарний квартал (пп.8.6.1.) 
у такому розмірі: група 1 - 1,25 відсотка; група 2 - 6,25 і група 3 -
3,75 відсотка. 

1 Типові норми виробітку і витрачання палива на механізовані польові 
роботи", Держагропром УРСР, Центр, нормат. - доел. ст. з праці 
Держагропрому УРСР. - K.: Урожай. 1991.-472 с. 
2 Типові норми виробітку і витрачання палива на тракторно-транспортні 
роботи у сільському господарстві", Держагропром УРСР, Центр, нормат. -
досл. ст. з праці Держагропрому УРСР. - K.: Урожай. 1987. -416 с. 
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Згідно з пп. 8.2.2. ЗУ основні фонди підлягають розподілу на З 
групи: 

група 1 - будівлі, споруди, їх структурні компоненти та пере-
давальні пристрої, в тому числі жилі будинки та їх частини; 

група 2 - автомобільний транспорт та вузли (запасні частини) 
до нього, меблі, побутові електроні, оптичні, електромеханічні при-
лади та інструменти, включаючи електронно-обчислювальні маши-
ни, інші машини для автоматичного оброблення інформації, інфор-
маційні системи, телефони, мікрофони та рації, інше конторське 
(офісне) обладнання, устаткування та приладдя до них; 

група 3 - будь-які інші основні фонди, не включені до груп 1 і 2. 
Основні фонди - матеріальні цінності, що використовуються у 

виробничій діяльності платника податку протягом періоду, який 
перевищує 365 календарних днів з дати введення в експлуатацію 
таких матеріальних цінностей, та вартість яких поступово зменшу-
ється у зв'язку з фізичним або моральним зносом. 

Необхідно пам'ятати, що з метою оподаткування під балан-
совою вартістю основних фондів розуміється їх залишкова вартість. 
З метою нарахування амортизації облік балансової вартості основ-
них фондів групи 1 ведеться по кожному об'єкту окремо, а основних 
фондів груп 2 і 3 - за сукупною балансовою вартістю цих груп. На 
нашу думку, необхідно повернутися до пооб'єктного обліку 
основних фондів груп 2 і 3. 

Амортизація основних груп 2 і 3 провадиться до досягнення 
балансовою вартістю групи нульового значення. 

При розрахунках до норм амортизації застосовуються пони-
жуючі коефіцієнти, якщо такі існують. 

Витрати на ремонт основних фондів відносяться до валових 
витрат, якщо вони не перевищують п'ять відсотків сукупної балансо-
вої вартості груп основних фондів на початок звітного року. Витра-
ти, що перевищують зазначену суму, відносяться на збільшення 
балансової вартості груп 2 і 3 (балансової вартості окремого об'єкта 
основних фондів групи 1) та підлягають амортизації за нормами, пе-
редбаченими для відповідних основних фондів (пп.8.7.1.). 

Норма висіву насіння на 1 га становить 1,5-2 посівних оди-
ниці. Одна посівна одиниця дорівнює 100 тис. шт. насінин цукрових 
буряків. При сівбі цукрових буряків з шириною міжрядь 45 см висів 
однієї одиниці на 1 га відповідає висіву 4,5 насінини на 1 пог. м ряд-
ка. Щоб вирахувати потребу в насінні у посівних одиницях, необ-
хідно площу посіву цукрових буряків помножити на норму висіву 
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насіння (в шт. на 1 пог.м) і розділити на 4,5 ' (С.40-41). Ціна однієї 
посівної одиниці визначається на основі діючих відпускних цін на 
насіннєву продукцію. 

Норми внесення мінеральних добрив розраховуються, виходя-
чи з запланованого рівня врожайності, при природній родючості 
грунту та можливого приросту від внесених добрив1 (С.73-87). Ціни -
фактично існуючі. 

Органічні добрива (в основному використовують напівпере-
прілий підстилковий гній, шо одержують після 4-5 місяців зберіган-
ня у гноєсховищах чи польових буртах) вносять з розрахунку вмісту 
в них основних елементів живлення (1 T гною містить азоту - 5, фос-
фору - 2,5, калію - 6 кг). Науково обгрунтована норма у зоні достат-
нього зволоження становить 40-50 т/га, нестійкого зволоження - 30-
40 і недостатнього - 30 т/га' (С.70-73). Вартість 1 т органічних 
добрив оцінюється згідно з бухгалтерським звітом, а витрати на 
підготовку, навантаження їх у транспортні засоби і розкидачі, 
вивезення в поле та внесення в грунт - згідно з діючими розцінками 
та фактичними цінами на матеріально-технічні ресурси. 

Використовувати засоби захисту рослин на 1 га посіву цукро-
вих буряків необхідно з урахуванням конкретної ситуації на полі, що 
дасть можливість ефективно контролювати бур'яни. Орієнтовні нор-
ми внесення наведено у книзі1 (С. 109-118). Ціни залежать від норми 
застосування та попиту і пропозиції на той або інший препарат. 

У статті витрат "Витрати на управління та обслуговування 
виробництва" подаються бригадні (фермерські, цехові), загально-
виробничі та загальногосподарські витрати, які вираховуються на ос-
нові процентного співвідношення фактичних витрат за даними звітів 
від загальних витрат на всі технологічні операції. На нашу думку, 
з появою сільськогосподарських товаровиробників різних напрямів 
формування, цю статтю необхідно удосконалити. 

До інших витрат відносяться середньорічні витрати на переве-
зення працівників господарства, утримання приміщень громадського 
харчування, участь у виставках і ярмарках тощо, що визначаються 
згідно з існуючими розмірами відрахувань та нормативів. 

Транспортування коренеплодів з кагатів здійснюється з розра-
хунку 50 відсотків вирощеного врожаю. Решту 50 відсотків урожаю 
збирають потоковим способом і зразу відправляють на завод, завдя-
ки чому значно зменшуються затрати праці і коштів, травмування 

' Українська інтенсивна технологія виробництва цукрових буряків // За ред. 
О.М.Ткаченка, М.В.Роїка - K.: "Академпрес", 1998. - 240с. 
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коренеплодів, підвищується якість бурякової сировини, що краще 
зберігається у заводських кагатах. 

Розрахункова собівартість 1 т цукрових буряків визначається 
діленням загальної суми витрат на їх вирощування і збирання (без 
вартості гички, оціненої за нормативними витратами на збирання та 
транспортування з поля до пункту використання) на залікову масу 
буряків. 

А н н о т а ц и я 
УДК 633.63:631.171 
Методика определения затрат на производство сахарной свёклы 

А.В. Фурса 
С целью обеспечения единства в составе затрат систематизи-

рована методика определения на производство сахарной свёклы. 

S u m m a r y 
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Methods of determination of sugar beet production costs 
A.V. Fursa 

The methods of determination of industrial costs in sugar beet 
growing are systemized in the article for providing better uniformity in 
costs composition of costs. 


